

SUSCRIPCION
En la capital, anmes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás paises extranjeros... 9'00
Número atrasado... 0'10
PAGO ADELANTADO
Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS
En 4.ª plana, 0'10 pesetas linea de doce
En 5.ª plana, antes del pié de imprenta, 0'25 pesetas linea.
En 1.ª plana, a peseta linea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas linea
Comunicados, a peseta linea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.
Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región

PARA LOS NIÑOS
CARTA DE LOS REYES

Apreciad es amiguitos: Después de prestar al Niño Dios la adoración que le debemos y de ofrecerle los regalos que para él tratamos, que son más y mejores que nunca, hemos pensado en vosotros que nos estáis esperando impacientes por saber la importancia de los juguetes que os hemos de llevar.
En poco ha estado que esperáseis en valde; los obreros de Bethlehem, dedicados a la fabricación de juguetes, se declararon en huelga hace siete semanas, y con tal motivo no hay en estas fábricas ni una muñeca presentable, ni una caja de soldaditos que no sea de desecho, ni una trompa con púa. Después de revolverlo todo, so hemos encontrado juguetes inservibles, indignos de vosotros y sobre todo de nosotros. ¿Qué se diría de los Reyes Magos si en lugar de juguetes valiosos y ricos repartieran baratijas rotas?

ran en las poblaciones limítrofes, y han llegado a la caída de la tarde, trayendo seiscientos camellos cargados de sacos de juguetes.
No nos sobrarán porque son pocos; pero hemos decidido hacer el reparto entre los niños buenos, y con esto no se quedará sin su juguete respectivo quienes lo merezcan.
A los niños malos no les llevamos nada y así se enmendarán para que les tengamos presentes el año venidero.
Con que salud amiguitos. Mañana nos pondremos en marcha para llegar el próximo lunes.
Primero marchará Baltasar con doscientos camellos cargados con tres fardas de juguetes cada uno; después irá Melchor con otros tantos y después Gaspar con la parte que le toca.
¡Ahí se nos olvidaba decirnos que los juguetes nos los ha vendido un alemán a cambio de salvado; y al efecto de poderlos pagar, en la especie que el alemán desea, es preciso que nos ponga en los cestillos, cajones, botitas y demás en que hemos de depositar los juguetes, un puñadito de salvado.
Con que, hasta la vista. Es decir, hasta la vista a no, porque no nos vamos; pues cuando pasemos por aquí, estareis sonando con los ángeles... y con los juguetes que os vamos a poner.
Melchor
Gaspar
Baltasar



Sección Religiosa
Mañana: La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar y Santos Melitón y Nilamón. (I. P.)
Adoración de los Santos Reyes. La Epifanía (aparición del Señor en el mundo) contiene el recuerdo de estos misterios: venida de los magos, por aviso divino; el nacimiento del Salvador; el bautismo en el Jordán por San Juan Bautista, y el primer milagro de Nuestro Señor Jesucristo en las bodas de Caná, que cambió el agua en vino.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa solemne y homilía, que dirá el M. I. señor don Federico Lilián, Maestro de la Catedral.
Parroquia del Carmen.—Misa nueva a las diez y media, predicando el doctor don Moisés Sánchez Barrado.
San Boal.—Fiesta a los Santos Reyes. A las once misa solemne y sermón que predicará don Lorenzo Rodríguez, alumno del Colegio de Calatrava. A las cuatro y media será la reserva.
Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve misa solemne y sermón que predicará don Lorenzo Rodríguez, alumno del Colegio de Calatrava. A las cuatro y media será la reserva.
San Martín.—Al oscurecer todos los días el santo rosario.

LA CORONACION
POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 5.—9'25.
Asegúrase que se activan en Palacio los preparativos para la coronación del rey, si bien se guarda mucha reserva sobre los mismos.
PALMA.

EL CAMBIO MEDIO

Por real orden que publica la Gaceta se fija en 36'03 por 100 el cambio medio en el pasado mes de Diciembre que ha de regir durante el presente mes de Enero a los efectos del proyecto de ley sobre pago en oro de los derechos de Aduanas.



El Marqués de Toca
5 de Enero

Este eminente operador que tanto hizo por la investigación y la enseñanza de la ciencia, hizo sus estudios hasta doctorarse en 1834 en el Colegio de San Carlos, de Madrid, ocupando tres años después una cátedra como profesor supernumerario y director anatómico.
Después de haber publicado una Memoria sobre el plan de estudios, la organización y el personal de las escuelas médicas extranjeras, con

aplicaciones a la Nacional de San Carlos; fué nombrado catedrático de Anatomía quirúrgica, operaciones y vendajes.
Como consecuencia del renombre de que ya disfrutaba en 1850, fué llamado para asistir a doña Isabel II después del atentado del cura Merino.
Opinión idéntica tenían en el extranjero del sabio anatómico y cirujano, puesto que muchas Academias médicas, y entre ellas las de Lisboa y Méjico, le nombraban socio correspondiente, y Napoleón III le concedió la cruz de oficial de la Legión de Honor.
Al fallecer don Melchor Sánchez Toca, Marqués de Toca, en 4 de Julio de 1880, sus restos fueron trasladados a su pueblo natal, Vergara, donde había nacido en 5 de Enero de 1804.
La pericia y habilidad de Sánchez Toca en las más arriesgadas operaciones era producto de constantes estudios personales que le llevaron a perfeccionar el conocimiento de regiones anatómicas; inventar nuevos métodos operatorios y reformar notablemente el instrumental quirúrgico.
HERNANDEZ DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción).

COMBINACION DE MAGISTRADOS
POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 5.—10'30.
El ministro de Gracia y Justicia prepara una extensa combinación de magistrados que alcanzará hasta la Audiencia de Madrid y el Tribunal Supremo.—PALMA.

COSECHAS DE TRIGOS EN ESPAÑA

De la estadística formada por la Junta Consultiva Agronómica con arreglo a los datos suministrados por los Ingenieros del servicio Agronómico nacional, resulta que la cosecha de trigo en España en 1901 se ha elevado a 4 quintales métricos 37.259.496, equivalentes a 47.768.533 hectólitros.
Como el consumo y la siembra se

calcula en 26.889.581 quintales métricos, queda un sobrante de 10.369.875 quintales métricos



ANA KARENINA, POR TOLSTOY

Pocas obras modernas tan interesantes como ANA KARENINE, se han traducido en España. Esta hermosa novela es un acabado estudio de la alta sociedad rusa.
Con arte exquisito, Tolstoy desarrolla escenas íntimas y sencillas, pero grandiosas y arrebatadoras, que trastornan y conmueven.
Leyendo ANA KARENINE, nos hace ver el ilustre escritor, en aquella sociedad moscovita que verifica su evolución a despecho de las tradiciones; asistimos a las pintorescas carreras de aquel clásico país del frío; nos penetramos del espíritu de Rusia, durante la guerra con Serbia, y sufrimos, al observar la aflictiva situación de los desdichados campesinos rusos.
El estudio sobre el adulterio, la descripción del casamiento de Constantino Levin, y el suicidio de Ana Karenine, son páginas que arrancan frases de admiración y hacen brotar lágrimas, por que son verdaderamente conmovedoras.
La hermosa traducción está hecha por el malogrado profesor de lenguas don José Santos Hervás, cuya memoria recibimos el debido tributo de admiración por haber sido el finado un políglota español de los más concienzudos y respetuosos con los autores que tradujo. Entre sus mejores traducciones, merecen citarse 'An Miguel Volodi esk', de Siemkiewicz; 'Ben-Hur', de Lewis Wallatice, y la citada ANA KARENINE, de Tolstoy, que forma dos gruesos tomos de cerca de 400 páginas cada uno, al precio de una peseta tomo, con lo cual se ve que la acreditada casa editorial, 'Maucica', de Barcelona, no repara en sacrificios y trata de ofrecer al público toda clase de ventajas.

El último de los Loc Rouan

CAPITULO XIII

Cuando el marqués de Loc Rouan salió de la plaza de Fouestan, volvió a montar a caballo, y seguido de Jocelyn y dos criados más, tomó como hemos dicho ya, el camino del castillo.
Más de tres leguas separaban la morada señorial de la aldea.
Durante la primera mitad del camino el marqués no despegó los labios; parecía más triste de lo ordinario, y su cuerpo se doblaba bajo el peso de una fatiga física, ó de un pensamiento que asediaba su espíritu.
Cuando llegó a un cuarto de legua del castillo, paró el caballo y llamó a Jocelyn.
El antiguo servidor se acercó y vió que el marqués estaba muy pálido.
—¿Qué tenéis, señor?—preguntó Jocelyn.
—Padezco horriblemente, amigo mio, respondió el marqués.—Me arde la garganta; quisiera beber.
—La fuente está a dos pasos,—dijo Jocelyn alejándose rápidamente.

Todos lanzaron un grito de dolor.
—¡Es tarde!—murmuró el sacerdote.
—¡El marqués ha muerto!—Dios haya recibido su alma!

Y bajando del caballo se arrodilló en el polvo en medio de los aldeanos arrodillados como él, y todos rezaron en alta voz por el descanso del alma del marqués de Loc-Rouan.
—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.
—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.
—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.—¡Dios mio, Dios mio!—murmuró el sacerdote.

crear las verdades que se cuentan sobre las almas de los difuntos. Pues bien, pronto ha pagado su incredulidad.
Días pasados, volviendo a la ciudad entrada la noche se atrevió a pasar por el cementerio.
La asamblea se estremeció de horror.
—¿Y qué le sucedió?—preguntaron a nn tiempo varias voces.
—Sucedió,—continuó el sastre a quien escuchaban con ansiedad,—sucedió que al llegar en medio de los sepulcros daba el reloj la sexta campanada de las doce de la noche.
Entonces oyó en torno suyo un ruido extraño y miró... y vió que todos los sepulcros se abrían lentamente.
Después salieron los muertos, sacudieron sus sudarios y los extendieron con cuidado sobre su huesa, y andando de dos en dos, se dirigieron paso a paso hacia la iglesia que se iluminó y entraron en ella.
Rosa no podía moverse de su sitio.
Oyó que veces lúgubres entonaban el De profundis.
Entonces quiso huir, pero ya era tarde, porque los muertos volvían al cementerio.
Cogió un sudario, se envolvió con él para ocultarse, y los muertos desfilaron ante ella. Rosa reconoció a su padre y a su madre, los cuales la vieron también y la llamaron.
Rosa trató nuevamente de huir, pero las manos de los muertos habían asido las suyas y la arrastraban.
Al día siguiente un sacerdote que atravesaba el cementerio encontró el cuerpo de la desgraciada tendido sin vida junto a la tumba de su madre.
—¡Aquí lo que tenía que contarnos!

EDICION DE LA NOCHE

YO ADORO A UN TENIENTE.....

¡Menuda poivareda ha levantado Weyler! El decreto sobre los matrimonios de militares ha caído en muchos hogares como una bomba, y las muchachas casaderas andan como Calipso: no pueden consolarse de tanta iniquidad.

—¿Has visto, hija? ¿Has visto ese Weyler? ¡Claro! Como él está casado y con hijos, piensa que los demás...

—Pues chico, lo que es yo, me alegro y me requetealegro. Veremos lo que hace ahora Matilde con ese teniente de husares.

—¿Qué ha de hacer? ¡Largarle la boleta! Tú figúrate: lleva dos años en el empleo; pues de aquí a que acienda a capitán, ya habrá llovido.

—Bueno. Y digo yo: ¿y las que están ya pedidas, como Joaquinita Fernández? ¿En qué situación van a quedar?

—En una situación muy desairada. Como que no pueden casarse, ni seguir las relaciones, ni... ¡José, José, qué lío más espantoso!

Si, general. ¡Buena la ha armado usted, pero buena! No se da un paso sin oír una lamentación. En las tertulias caseras no se habla sino de usted, y hay madre de familia que pone como nueva la americana que lleva usted puesta.

Entre las chicas, no digamos. Cuántas de las que se pasaban el día centando aquello de

Yo adoro a un teniente
buen mozo y valiente,
han tenido que cortar por lo sano y poner nueva letra a la canción...

Yo adoro a un teniente
simpático y cñero.

Porque eso sí. El decreto que perjudica a los militares, favorece extraordinariamente a los paisanos. Y los Tenorios civiles que, como el hortera de *El Santo de la Isidra*, le tienen «tirria a la tropa», salen ganando mucho, porque se les quita la ruina de la competencia del uniforme.

Antes de ese decreto memorable seguía uno a cualquier muchacha bonita; pero le daba la gana a un oficial de seguirle también, y... magras para el primo, la niña, sin sufrir platonas; pero más que las estrellas y el uniforme vistoso, llamativo, «tranquillo» (porque suponía un sueldo extra) y una gran facilidad para el matrimonio decidía a la muchacha a favor del oficial.

Ahora, con este decreto-impedimento y gracias a usted, general descaasamentero, el matrimonio es un placer.

Bien puede uno estar empleado ó pertenecer al honrado comercio ó estudiar veterinaria ó ser hijo de un

corredor en aceites, sin *asararse* en lo de hacer el amor a una chica militar; a los que temen la competencia del uniforme, que les entren moscas...

Porque lo natural es que, de hoy en adelante, todo militar mujerlejo se deje el uniforme en casa y salga lo más paisano del mundo, a ver si así cuea. Porque lo que es con uniforme y con el decretito...

Por todo lo cual ya me veo la siguiente noticia:

«Una comisión de padres de familia ha visitado al general Weyler para hacerle presentes los grandes perjuicios que, tanto a ellos como a sus hijas en estado de merecer, les ha causado el decreto sobre matrimonios de militares.»

Y como es de cajón, al día siguiente aparecerá en los diarios esta otra:

«Una comisión de jóvenes enamorados, pertenecientes a varias profesiones civiles, ha visitado al ministro de la Guerra para darle gracias por el decreto sobre matrimonios militares.»

Porque como dijo anoche cierta andaluza, *viuda de militar y de paisano*:

—Eso de casarse no es cosa del ministro; zino del Papa (ii)

IZNAJAR.

LOS FEDERALES

POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5.—10'45.

El directorio federal ha publicado un manifiesto, cuya nota saliente es el respeto más profundo y la más viva admiración hecha al ilustre jefe don Francisco Pi y Margall.

Dice el documento que el vacio que deja Pi no puede llenarse.

Asumida por el directorio la representación del partido, considera necesaria la celebración de una reunión para constituirse definitivamente. —PALMA.

Noticias Generales

Dícese que la Compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo proyecta utilizar un salto de agua en los Peares, para la producción de energía eléctrica con destino al movimiento de sus trenes.

La fuerza utilizable sería de 60.000

caballos, y de llevarse a cabo el proyecto, la Compañía reduciría notablemente sus tarifas de viajeros y de mercancías.

Se confirma la noticia de que el ministro de la Gobernación tiene en estudio una amplia combinación de gobernadores.

Dícese que la combinación será muy extensa y que tendrá como base los gobiernos civiles de Barcelona, Sevilla, Cadiz y Valladolid.

Para elevar un monumento que perpetúe la memoria del héroe marino don Fernando Villaamil, muerto en el desastre de Santiago de Cuba, se ha constituido en Oviedo una junta encargada de promover una suscripción.

Anteayer por la tarde reventó el depósito de aguas para suministro de la ciudad de Burgos, inundándola por completo y quedando algunas calles convertidas en caudaloso río.

Su Santidad el Papa León XIII ha recibido en audiencia a los representantes de España, Francia, Babilonia y el Brasil.

Se ha recibido un telegrama de Tánger dando cuenta de haberse sometido al Sultán de Marruecos la kábila que se había insubordinado recientemente contra él.

En remembrance de haber conquistado a Granada y tomándola de manos de Boadil el Chico, en 2 de Enero de 1492, se ha celebrado en dicha ciudad la fiesta anual, en la cual se ha arbolado el morado pendón de Castilla que en el Real de Santa Fe, mantuvieron los que después fueron llamados Reyes Católicos.

Entre los muchos vites que se dieron descollaban los de España y Libertad.

Ha sido nombrado médico de cabecera del Sultán de Marruecos, el doctor alemán Menelch.

Anteayer llegó a Gibraltar para dirigirse a Marruecos.

Los carreteros de Barcelona han reanudado los trabajos.

Los obreros metalúrgicos siguen en huelga, habiéndose producido algunos desórdenes.

Anúnciase para dentro de muy pocos días una *torneé* por Europa del Emperador de Abisinia.

El célebre Menelich visitará las cortes de Constantinopla y San Petersburgo.

Las tropas del Sultán se preparan para atacar a los moros de la kábila de Arcila que secuestraron los dos niños españoles en Tánger.

Espérase que en breve serán cas-

tigados los secuestradores y puestos en libertad los dos cautivos.

Recíbense telegramas de Venezuela dando cuenta de que en aquella república la situación va de mal en peor.

La revolución se extiende y cuenta con elementos de excepcional importancia para sostenerse.

Los insurrectos han desembarcado 180.000 cartuchos y 15.000 fusiles Mauser.

Además se les han unido los generales Urbana y Fernández quienes llevaron consigo un cuerpo de 560 soldados.

De la REGION

ZAMORA.—Ha sido muy bien acogida por la juventud de esta capital la idea del señor Ojiso de creación de la Asociación de San Luis Gonzaga.

La imposición de medallas se hará el lunes próximo en la iglesia de San Andrés.

Ha tomado posesión de su destino el nuevo Oficial primero de la Administración de Hacienda don Bonifacio Barrero.

Continúan en el Instituto general y técnico las oposiciones a las escuelas de niñas, habiendo ya practicado los aspirantes el ejercicio escrito.

Ha sido trasladado al partido judicial de Villaral, el juez de primera instancia de Villalpando don Isidoro Díez y nombrado para sustituirle don Lorenzo San Juan, juez de Añes.

Bajo el tipo de 117.787,28 pesetas se subastará el día 13 de Febrero la construcción de la carretera de Ponferrada a Puebla de Sanabria.

Hace algunos días que se verificó en Toro el conmovedor acto de hacer su profesión religiosa en el convento de carmelitas descalzas de aquella población la señora doña Joaquina de Aspuro, en el claustro Joaquina del Sagrado Corazón de Jesús, rodeada de su esposo don Pedro Aspuro, también carmelita descalzo en el convento de Silameca con nombre de fray Pedro de San Ignacio de Loyola, y de sus dos únicos hijos, igualmente religiosos, reverendo padre Miguel Celestino Aspuro, jesuita, residente en el colegio de Lovola, y reverendo padre Luis de la Virgen del Carmen, carmelita descalzo.

En tan imponente acto estaba anunciado que le impondría el velo de profesa el hijo jesuita y lo bendecía el carmelita.

En el pueblo de Vaoalbo ha sido cometido uno de los más escurros delitos por el joven Gregorio Martín González, de 22 años de edad. Dicho joven intentó violar a una niña de cinco años llamada María de

la Cruz, hija de Manuel Hernández, que inmediatamente que tuvo noticia del suceso lo puso en conocimiento del señor Juez.

PALENCIA.—El tren correo procedente de Galicia que tiene su entrada en Palencia a las 10'43, descarriló ayer en el kilómetro 66, entre las estaciones de Sahagún y Calzadilla, resultando herido el fogonero y con ligeras contusiones el maquinista.

El tren descarriló por completo, causando grandes desperfectos en el material.

Por fortuna no hubo que lamentar deprecias en los viajeros.

De la estación de Palencia salió un tren para efectuar el trasbordo.

Ha sido declarado cesante el oficial de cuarta clase de esta Administración de Hacienda don Avaro Fernández, nombrándose en su lugar a don Lucio Lucas Mangas, cesante de igual categoría.

Ayer fué conducido al Comanario, seguido de numeroso y distinguido acompañamiento, el cadáver de la señora doña Jacoba Soto y Soto, viuda de Lopez de la Molina.

Por esta mañana la Investigación provincial de Oviedo de don Antonio López Amesto, oficial electo de tercera clase de la Administración de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado don Serafín Alvarez Fernández, oficial de la misma categoría de la Tesorería de Badajoz.

VALLADOLID.—El jueves último era el día señalado para llevar a cabo el escrutinio general de las elecciones a diputados provinciales.

Pero como no se pudo verificar por falta de número de señores interventores, se celebró bajo la presidencia del magistrado de la Audiencia don Alberto Blanco Bohigas.

Ha tomado posesión del destino de jefe de Vigilancia de esta provincia don Teodoro P. Prado.

Ha entablado en un período de franca convalecencia el distinguido primer actor y director de la Compañía dramática que actúa con gran éxito en el teatro de Lope de Vega, don Manuel Corregal y Valero.

Al intentar atravesar una señora por la calle del Jabón, fué arrollada por un tranvía, sienlo traída a la Casa de Socorro en grave estado.

El tribunal de oposiciones a las escuelas superiores de niños vacantes en esta provincia, ha acordado que el día 10 del actual dá principio la práctica del tercer ejercicio.



Sigún carta que del Director general de Obras públicas ha recibido el senador señor García Barrado, se han firmado las órdenes para que el día 18 de Febrero próximo, tenga

El sastre había cesado de hablar y reinaba aún el más profundo silencio.

—Es preciso añadir,—continuó,—porque siempre hay impíos que se empeñan en negarlo todo, es preciso añadir que el médico de Quimper, que se hallaba aquel día en Rosporden, habiendo oído contar la historia de Rosa de Far, quiso verla a toda costa.

Le condujeron a donde estaba el cadáver, le miró muy despacio, ¿Y sabéis lo que dijo?

—Dijo que Rosa había muerto de una enfermedad que llamó con un nombre muy revesado. Dijo que había muerto de una apatía... acotroplegia.

—Si, si... me acuerdo muy bien... de una apatroplegia.

Pero estoy bien seguro de que murió a mano de los difuntos.

—¿Quién lo duda?—exclamaron todos.

—Sería preciso suplicar al cura que dijese una misa por su alma,—dijo Jahocca.

—Casualmente ahí viene—replicó Iyon designando al sacerdote que se dirigía hacia él.

En el momento en que el rector iba a sentarse junto a su antiguo amigo, se oyó en el extremo de la aldea el galope de un caballo, y después se vio entrar en la plaza de Fouestan un gineete en medio de un torbellino de polvo.

Este gineete era un criado del castillo de Loc Rouan, que se paró delante de la casa de Iyon.

—El caballo estaba blanco de espuma.

—¿En dónde está el señor rector?—gritó.

—Aquí, amigo mío—respondió el sacerdote evantándose.

—Señor rector, es preciso que vengais inmediatamente al castillo.

—¿Me necesitan?

—El señor marqués os llama.

—¿Sabéis para qué?

—Para confesarle.

—¡Confesarle!—exclamaron los aldeanos.

—¿Está enfermo? ¡Si hace dos horas estaba tan bueno!—dijo el rector con espanto.

—¡Ah! tenéis razón. La desgracia ha sucedido al volver; se ha caído del caballo y Jocelyn asegura que se muera.

—¡Dios mío, tened piedad de él!—murmuró el sacerdote alejándose del grupo de aldeanos.

Corro al castillo, amigo mío, corro al castillo... Veamos, hijos míos, ¿quién quiere prestarme un caballo?

—¡Yol... yol... yol! repitieron veinte veces diversas, en tanto que veinte aldeanos desaparecieron por todos lados.

El acontecimiento que anunciaba el criado era tan inesperado y terrible, que la multitud no podía volver en sí de su estupor.

Hemos dicho ya que el marqués era adorado en el país, y este vivo afecto explica tan gran dolor.

Trajeron por fin un caballo, el rector montó con tanta agilidad como le fué posible, y siguiendo al criado y seguido él a su vez por una gran parte de los hombres de la aldea, se dirigieron rápidamente al castillo de Loc-Rouan.

Las mujeres entraron en la iglesia, y de común acuerdo, rodearon el altar con velas encendidas, ante las cuales se arrodillaron y rezaron.

Cuando el digno rector llegó a la vista del castillo, una bandera negra ondeaba en la torre principal.

No tardé en volver con un vaso de barro lleno de agua fresca.

El marqués ya no estaba pálido sino lívido, y se veían grandes manchas encarnadas en sus mejillas.

Jocelyn le miraba con terror.

El marqués se llevó el vaso a los labios y bebió con avidez.

—Me siento mejor,—dijo,—continuemos.

El marqués y sus criados siguieron su camino silenciosos durante algunos minutos.

Después se bamboleó el marqués en la silla y volvió a pararse.

—¿Que tenéis, señor?—exclamó Jocelyn cada vez más inquieto y afligido.

—Un vahido.

—Dios mío, tened piedad de nosotros,—murmuró el artiguo servidor en voz baja.

—¡Jocelyn!

—Señor...

—Dime, ¿estabas en Brest conmigo el año pasado cuando fui a visitar al barón de Pent-Luisf?

—Sí, señor.

—Estaba agonizando.

—Es cierto.

—Y se moría de resultas de una sustancia venenosa que había absorbido. En una palabra, estaba envenenado.

—Al menos así lo decían.

—Y no se equivocaban, Jocelyn.

El criado no respondió.

—Me explicó lo que padecía,—continuó el marqués,—y me parece que padezco ahora lo mismo que él.

—¡Oh! señor, no digáis eso... ¿Por qué nó?

(c) Ministerio de Cultura 2007

Más de 20 000 reumáticos curados prueban la eficacia del

ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de París de 1900

Es el remedio más enérgico, rápido y seguro para la curación del reuma y goma, neuralgias faciales, intercostales, ciática, calambres, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general contra toda clase de dolor. ¡Pruebe V. y se convencerá! La mejoría se nota a la primera fricción. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que imposibilitan ó dificultan los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. 3 pesetas frasco.—En Madrid G. García Capellanes 1; en Barcelona, L. Sasa; en Salamanca pídase en todas las Farmacias.

lugar la subasta del trozo primero de la carretera de Cónizal a Piedrahita.

Para el Oratorio festivo de los Salesianos, se está preparando un lindo teatro que se estrenará en los próximos Carnavales.

Ayer se recibió en este Gobierno civil una real orden, fecha 30 de Diciembre último, disponiendo se admita al señor presidente de este Colegio de Médicos, don Casimiro B. z, la dimisión que de su cargo había presentado.

Dicha real orden fué trasladada seguidamente a la Junta de Gobierno y al interesado.

Uno de los últimos días fué quemada en el Madero una res de ganado de cerda, porque al ser examinada por el vacador resultó que tenía trichina.

Desde los empleados de las líneas férreas que cruzan por esta capital, se proponen organizar una función dramática a beneficio de la Asociación general de los empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

La Sucursal del Banco de España en esta plaza ha comenzado a satisfacer el cupón vencido en 1.º del corriente de los siguientes valores depositados en la misma:

Deuda perpetua interior al 4 por 100.
Id. id. exterior al 4 id. id.
Id. id. amortizable al 4 id. id.
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886.
Id. id. id., emisión de 1890.

Ha sufrido una nueva recaída en la enfermedad que padece, el señor cura párroco de Sancti-Spiritus, don Juan Antonio Abarrán.

En la sesión últimamente celebrada por la Real Academia Española, fué elegido para la plaza de número vacante, el conocido literato señor Cavestany, exdiputado a Cortes por Vitigudino.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Aldeanueva de Santa Cruz (Ávila), con 31250 pesetas anuales, don Saturno Picado Bragado.

Mañana a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora del catedrático de Química de la Facultad de Ciencias, don Manuel G. Calzada.

Hoy ha empezado a ver la luz pública un nuevo semanario titulado *El Independiente*, el cual aparecerá los domingos.

Correspondemos a su saludo deseándole muchos años de vida y muchas prosperidades.

La distinguida y piadosa señora doña Ana de Indart y de la Concha, tesorera diocesana de la O. M. P. de la Propagación de la Fé, ha enviado a la tesorería general en Madrid, la cantidad de 3.384 60 pesetas, importe de las limosnas recogidas en el año de 1901 para tan bienhechora misión.

La tesorería general ha acusado recibo con tan laudatoria carta, felicitándola de que en Salamanca no se escatiman los donativos para la hermosa obra de propagar la fe cristiana.

Dentro de breves días saldrá para Galicia el concejal republicano don Joaquín M. Veira.

Ayer falleció la Rvda. Madre abadesa y organista del Convento de las Ursulas Sor María de la Asunción, tía del encargado de la Imprenta del NOTICIERO.

Tanto a éste como a la demás afiligrada familia de la finada hacemos presente nuestro pésame.

Le han sido concedidos quince días de licencia, a la maestra de la escuela de niñas de Sahugo, doña Dionisia Diez.

No ha sido el teniente alcalde don Mariano Reymundo Arroyo el que ha salido para Madrid, sino su hijo don Mariano Reymundo Ternero.

Por el Gobierno civil de esta provincia se han hecho los nombramientos de médicos titulares para reconocer a don Mamerto Villar Fernández, profesor de la escuela de Cordovilla, el cual tiene incoado expediente de sustitución por imposibilidad física.

En todas las iglesias de esta capital se hará mañana festividad de la Epifanía, una colecta para la abolición de la esclavitud, según los deseos de Su Santidad.

Las nieblas persisten, formando con su densidad una atmósfera tan lúgubre, que convierte el piso de las calles en perenne charco.

Hoy ha regresado de Barcelona al catedrático de la Facultad de Medicina doctor P. ni la.

Esta tarde fué detenido y conducido a la prevención, por el cabo de la guardia municipal Raquero, un individuo que acababa de sustraer una sayagüesa de una casa de la calle del Consueo.

Mañana a las nueve y media se cantará una misa de pastorela en la iglesia de las Adoratrices.

A las cinco de la tarde después de los villancicos y adoración del Niño predicará un P. Capuchino.

Ha sido nombrado auxiliar de la

Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital, con la gratificación de 1000 pesetas anuales, don Leopoldo Ballesteros.

Mañana, en la misa mayor de la Catedral, tocarán los discípulos de organista don Dámaso Ledesma. Interpretará música de Bach el niño de 15 años Tomás Pinilla.

Esta mañana ha tenido lugar la concepción a las once de la noche del conserje maestro astrónomo U. y lano Garrote, que falleció ayer, después de penosa y larga enfermedad.

Nos asociamos al dolor de una numerosa familia de finado.

Ha sido declarado cesante el profesor D. Raigión del Instituto general y técnico de esta capital, don Tomás Redondo Díaz.

En Moronta celebró el viernes último su primera misa el presbítero don Ángel Muro, preboste don Luis González Harro, cura párroco del Cubo de D. Sánchez.

Por conducto del Rectorado de esta Universidad, ha remitido el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, a los Directores de las Escuelas Normales superiores de Maestros y Maestras de esta capital, los cese, por supresión de las plazas, con arreglo a las últimas reformas, de los profesores de Religión de dichos centros don Antonio Sánchez Casanova y don Miguel Sánchez Gómez, don Antonio Vázquez Sánchez y don María Barros Palmyro, y de la profesora provisional de Dibujo de la de Maestras, doña Luisa Robustar.

El senador señor Gerona Barado, que, como anunciamos en nuestro último número, regresó en noche de Madrid, trae a impresión de que dentro de pocos días llegará a esta población el doctor don Julián Calleja, con sonado por el ministro de Instrucción pública para inspeccionar el material de enseñanza y los locales de las Facultades libres, y para que su informe sirva de fundamento a la disposición que sobre el asunto ha de dar enseguida el Jefe de Romanos.

La huelga en Barcelona

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5.—12/25.

Los últimos despachos recibidos dicen que la situación tiende a mejorar.

La agitación en el centro de la población va disminuyendo.

Ayer reinó completa tranquilidad en la ciudad y en el llano.

Los libertarios detenidos se hallan en el cuartel de los Dok.

Hay esperanzas de que quede pronto solucionada la huelga de obreros metalúrgicos.—PALMA.



Teatro del Liceo

Función para esta noche:
El soldado de San Marcial
A las ocho y media.
Entrada general 50 céntimos.

Agencia de Negocios

a cargo de la sociedad
G. DE CASTRO Y COMPAÑIA

(Oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón)
JESÚS, 18.—SALAMANCA

Este nuevo centro, fundado recientemente se encarga de cuantos asuntos y negocios se le encomiendan, y con especialidad, de la gestión y completo despacho de toda clase de documentos sujetos al pago de derechos reales e inscripción en los Registros de la Propiedad, prometiéndole en todos ellos actividad, reserva y economía.

Esta Agencia, para el mejor éxito del fin que se propone, cuenta de antemano con la cooperación moral de los Notarios de esta capital. 15—n—2

Subasta

Por acuerdo del Consejo de familia del incapacitado don Lorenzo Velasco González, se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 7 de Enero de 1902, a las once de la mañana, en la Notaría de don José Prada, calle de la Rúa número 61, la casa número 4 de la calle del Prado de esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones y demás antecedentes que se facilitarán a quien lo desee en dicha Notaría. 3—2

SAN ILDEFONSO

Academia general de enseñanza
Prior, 18.—Salamanca

Director, Don Fabián Villoria Méndez
Licenciado en Filosofía y Letras

El día 7 de Enero darán principio las clases de Bachillerato y desde ese día aumentará esta Academia el profesorado con un Licenciado en Ciencias, con el fin de establecer clases preparatorias para carreras especiales, principalmente para Sobrestantes, Ayudantes de Minas y Teneduría de libros. Las clases correspondientes a la Teneduría, tendrán lugar de noche, para que puedan asistir más fácilmente los dedicados al Comercio.
Honorarios módicos. 10—4

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, S. pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA
Hay gran surtido de ropas, alhajas y calado de todas clases.
Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y mantones d. Manilla.
JUAN DEL REY, S. PRAL.

Nueva camisería de Eraña

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de frazadas de lana y algodón para la temporada de invierno.
También ha llegado una excelente colección de géneros de punto, tanto en lana como en algodón afelpado y punto inglés.
Todo a precios sumamente económicos.
Casa especial para equipos completos.
¡Ocasión! Trajes de punto, afelpados, a 10 reales.
Plaza Mayor, 6, Salamanca

Centro-pensión para alumnos oficiales

DE LAS
Facultades e Institutos
de Salamanca

Calle del Silencio número 1

DIRECTOR:
Don José Mañes Casaux

La gran importancia que todos conceden a este Centro-pensión según se ha visto por el incremento tomado en el primer trimestre de curso, se debe al escogido Profesorado con que cuenta, el cual viene explicando a sus alumnos desde el 1.º de Octubre las mismas clases que dan en el Instituto, al buen trato de mesa donde gozan de alimentos abundantes, sanos y nutritivos y a la vigilancia constante que sobre ellos se ejerce.

Desde el 15 del próximo Enero darán principio las clases de repaso de las asignaturas del grado de Bachiller para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en Junio.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

AMA DE CRIA

Se necesita para casa de los padres; informarán Cárcel Nueva, 61 y en la Administración de este periódico.

J. POUJADE

FOTÓGRAFO
Premiado con 10 medallas de oro, plata y bronce.

Casa especial en ampliaciones, reproducciones de todas clases y tamaños.
Fotopinturas en colorido y claro-oscuro.
Nuevo procedimiento Platino Van Bock, sin rival y garantizado inalterable.
Gran novedad: Retratos directos sobre porcelana opala.
Horas de retratar, de diez a tres.
Afueras de San Bernardo, número 9.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

CULTURA POPULAR

EL CAFE

El café, que en árabe significa «fuerza, vigor», es originario de la parte oriental de África, de Abisinia, pero su cultivo se ha extendido por todos los países intertropicales del mundo; primero en Arabia, luego después en la India oriental, y posteriormente en las Antillas, en el continente americano y hasta en las islas de Océano Pacífico.

Abou Alhuseim Abdallah Aben Sina, célebre médico y matemático árabe que floreció por el siglo X, y de más médicos de aquella época, conocían ya esta semilla, si bien el uso del café tostado y en efusión se inició en Persia durante el siglo IX, y no pasó a Europa hasta el siglo XVII, habiendo empezado a usarse en Italia por el año 1645, y luego después en Francia.

La exportación anual por término medio, asciende a la enorme cifra de «trescientas mil toneladas», distribuidas en la siguiente forma:

Brasil 180.000, más de la mitad de la producción de mundo entero; Java que suministra 60.000 toneladas; India y Ceilán 40.000 y Haití 20.000 toneladas.

Las principales suertes de café, y por tanto más apreciadas en los mercados, son: el Moka (nombre de un puerto de Arabia donde se expendía para Europa) pequeño, amarillento, con muchos granos redondeados, des-

arrollando un aroma y un sabor muy agradable por la tostación; y la llamada *café caracolílo*, que se presenta en granos pequeños, casi todos redondeados, de color verde amarillento, con el surco profundo y tortuoso; desarrolla buen aroma, por tostación y es casi tan estimado como el Moka.

Es difícil reconocer, por el solo aspecto, la procedencia de ciertas suertes comerciales, que están sujetas a experimentar muchos cambios, según sean las circunstancias del suelo en que ha crecido el árbol, la época de la recolección, el procedimiento de extracción de las semillas y las contingencias atmosféricas del año.

Son considerados como superiores, los cafés de grano iguales bien desarrollados, limpios, redondeados, cuyos caracteres denotan una esmerada manipulación y elección.

Los análisis practicados con esta semilla, han dado por resultado las substancias siguientes: colorógeno de potasa y cafeína, cafeína libre, esencia concreta soluble en el agua, esencia aromática, materias nitrogenadas, glucosa dextrinas, substancias grasas, materias celulósicas, potasa, cal, magnesio, ácidos fosfórico, sulfúrico, silícico y agua.

El principio más esencial del café es la *cafeína*, las diversas variedades contienen de 0,8 a 1,8 por 100; fué descubierta por Runge y estudiada por Robiquet y Boutron.

La tostación es una operación sumamente delicada, y por tanto exige mucha práctica y tino por parte del que la ejecuta; de esta operación depende en gran parte la bondad del

infuso del café. En cuanto a las transformaciones que el café sufre por la tostación, no han sido suficientemente estudiadas, parece que son los principios solubles los que suministran las partes aromáticas y amargas, por cuanto un café crudo, bien lavado con agua y después tostado, da luego una infusión que no es amarga ni aromatizada.

El principio aromático que se forma, es un aceite pardo ligeramente soluble en el agua hirviendo, que ha recibido la denominación de *cafeína*.

Una cantidad casi imponderable aromatiza más de un litro de agua. Así como una tostación interrumpida demasiado pronto, no desarrolla cantidad suficiente de principio aromático, la demasiado avanzada le disminuye, y a veces le destruye.

Para obtener una bebida agradable, conviene emplear 120 gramos de café recientemente tostado y reducido a polvo grueso por cada litro de agua hirviendo, dejándolo algún tiempo en maceración, que viene a resultar de 12 a 15 gramos por taza de infusión.

La sofisticación del café ha llegado hasta el extremo de imitar los granos con una masa de arcilla, pastas de materias feculentas, dando a unas y otras la forma de las semillas mediante unos moldes especiales, teñidos después de un color análogo al de los buenos cafés.

También se encuentra con mucha frecuencia el café tostado y en grano, mezclado con granos fabricados con pasta de garbanos, de centeno, de bellotas, de maíz, de semola y achicorias, convenientemente tostados; di-

chos granos se reconocen fácilmente, para lo cual no hay más que macerarlos en agua y se deslizan con prontitud, mientras que los verdaderos permanecen enteros.

El color de la sofisticación está en el «café en polvo» despachado al menudeo.

Este polvo procede generalmente de cafés avariados, mezclados con cebada, avena, maíz, serrín de caoba, cinabrio, hígado de caballo disecado y pulverizado, cere rojo y achicoria tostada.

Las propiedades nutritivas del café son incontestables, aparte de ciertas sales que son útiles a la economía.

Contiene varios principios aromáticos que influyen favorablemente en la digestión de los demás alimentos, una notable cantidad de materias grasas que sirven como alimento respiratorio, y por último, materias nitrogenadas que constituyen un alimento plástico.

Una infusión compuesta de 120 gramos de café y un litro de agua, contiene 25 gramos de materias nutritivas.

Se ha demostrado que personas que recibían una alimentación insuficiente, se podían sostener en buen estado de salud y acudir a un trabajo mucho mayor que el ordinario desde el momento en que se les añadía a la ración exigua de alimentos una taza de café.

El café determina una benéfica excitación sobre el estómago, aumenta la secreción, y la energía de este órgano le permite digerir más fácilmente y de una manera más completa, favore-

ciendo la asimilación de los demás alimentos.

Bajo el punto de vista higiénico el café es un «tónico general», neurasténico y muscular; a la vez, es el agente del «esfuerzo muscular», esfuerzo que la «cafeína», facilita sobre todo «aquello» que es «músculo», y que según demuestran G. Séé, Lapique y Parizot, permite soportar casi indefinidamente la fatiga corporal y el hambre.

El cerebro y el sistema nervioso participan de la excitación general que determina, en tanto su acción sobre la masa cerebral se manifiesta por una sobreexcitación y un insomnio que sientan, sobre todo las personas que no le usan más que de vez en cuando.

Esta suspensión del sueño, esta especie de aguijoneo aplicado a la actividad del cerebro, ha hecho que se diera al café la denominación de «bebida intelectual», por lo cual la aprovechan todas las personas que se ven obligadas a imponerse largas veladas y un trabajo intelectual prolongado.

El café es el régimen alimenticio de los soldados de mar y tierra en campaña, habiendo merecido la aprobación unánime, tanto por parte de los médicos, como de los jefes de todos los cuerpos que han podido experimentar sus excelentes efectos.

En los países mal sanos, en que sus moradores se hallan expuestos a contraer fiebres de varias clases, su uso moderado fortalece a economía, disponiéndola a resistir la acción mecánica de los cambios patológicos,

